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ВВЕДЕНИЕ 

 

Удовлетворенность персонала работой в вузе выступает одним из важнейших 

критериев,определяющихэффективностьработывузавовсехсферахегодеятельности.Оценкаадминист

рацией различных факторов, обусловливающих удовлетворенность персонала, позволяет 

своевременно вносить необходимые коррективы при принятии управленческих решений, выступая 

формой обратной связи между руководством вуза и персоналом. 

Актуальность исследования «Удовлетворенность ППС работой в вузе» обусловлена 

потребностями не только руководства вуза, но и самого персонала. Преподаватели вуза получают 

возможность довести до руководства мнение коллектива об условиях своей работы, 

психологическом климате в коллективе, доступностью информации т.д. 

Удовлетворенность - эмоционально окрашенное психическое состояние человека, 

возникающеенаосновесоответствияегонамерений,установок,надежд,потребностейспоследствиямии

результатами деятельности, взаимодействия социальными природным окружением. 

Удовлетворенность касается прежде всего наиболее значимых для личности сфер ее 

жизнедеятельности—труда, взаимоотношений, общения 

Цели и задачи. В соответствии с Положением о системе внутренней независимой оценки 

качества образования в ФГБО ВО СКГМИ(ГТУ)  проведено анкетирование сотрудников и  

профессорско-преподавательского состава, направленное на выяснение удовлетворенности 

качеством образовательного процесса в СКГМИ(ГТУ) и анализа их мнения. 

Предметисследования–уровеньудовлетворенностисотрудниковипрофессорско-

преподавательскогосоставакачествомобразовательногопроцессавСКГМИ(ГТУ). 

Основные цели исследования: 

1) Повышение качества образовательного процесса; 

2) Совершенствованиесистемыуправленияинститута.Постояннаяобратнаясвязьссотрудника

ми и профессорско-преподавательским составом необходима для выявления сильных сторон и 

недостатков учебного процесса, касающихся, в частности, планирования и формирования 

образовательной программы, определения мероприятий по устранению недочѐтов и поиску новых 

современных подходов к оптимизации учебного процесса. 

Анкетирование проводилось в рамках процедуры внутренней системы оценки качества-

ежегодногомониторингауровняудовлетворенностисотрудниковипрофессорско-

преподавательскогосоставакачествомобразовательного процесса. 

Объем выборки составил 12 человек. 

Для получения мнения сотрудников и профессорско-преподавательского состава о качестве 

образовательных услуг в институте ежегодно в конце календарного года проводится анонимное 

анкетирование. 

Анкетированиепроводилосьвонлайн-форматепутемэлектронногозаполненияанкет. 

Таким образом, полученная выборка может быть признан репрезентативной, было охвачено 

более половины ППС по образовательной программе 19.04.04 «Технология продукции и 

организация общественного питания». 
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1. ОПИСАНИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ И СОЦИАЛЬНО-

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕХАРАКТЕРИСТИКИОПРОШЕННЫХ 

 

В марте 2022 года отделом лицензирования, аккредитации и качества образования 

СКГМИ(ГТУ)былопроведеносоциологическоеисследованиесцельюопределитьудовлетворенностьтр

удомпреподавателейуниверситета. 

Объект исследования: 

Профессорско-преподавательский состав направления подготовки 19.04.04 «Технология 

продукции и организация общественного питания» 

Задачи исследования: 

1. Определение оценки преподавателями условий труда в университете. 

2. Определение основных видов деятельности преподавателей факультета и их 

предпочтений в осуществлении различных видов работ. 

3. Анализ отношения преподавателей к профессиональной деятельности в рамках СКГМИ 

(ГТУ). 

4. Определение оценки преподавателей условий повышения квалификации,предоставляемых 

администрацией вуза. 

5. Оценка использования основных источников информации о деятельности университета. 

6. Определение предложений администрации вуза по поддержке ППС вуза и направлениям 

дальнейшего развития университета. 

Объемвыборки:12 человек. 

Социально-демографические характеристики опрошенных 

Все опрошенные имеют ученые степени и ученые звания: ученое звание доцента имеют 

66,7% опрошенных, ученое звание профессора – 25% (см. табл. 1). 21,3% - 10-20 лет, 78,7% - более 

20 лет.83,33%опрошенныхсоставилиженщины. 

 

Таблица1 
 

ДОЛЖНОСТЬОПРОШЕННЫХ 

Должность Количество: % 

Доцент 8 66,7% 

Профессор 3 25% 

Ст.преподаватель 1 8,3% 

Общий итог 12 100,00% 

 

Возрастныехарактеристикиопрошенныхвыглядятследующимобразом. 
 

Таблица2. 

ВОЗРАСТОПРОШЕННЫХ(ОТЧИСЛАОТВЕТИВШИХ) 

 

Вашвозраст: Количество % 

31-40лет 2 16,66 

41-50лет 5 41,67 

51-60лет 3 25 

от61истарше 2 16,66 

Общийитог 12 100 

 

Среднийвозрастопрошенныхсоставил 41,75 лет. 

  

https://www.skgmi-gtu.ru/Portals/0/Documents/structure/Pologenie_LAiKO.PDF
https://www.skgmi-gtu.ru/Portals/0/Documents/structure/Pologenie_LAiKO.PDF
https://www.skgmi-gtu.ru/Portals/0/Documents/structure/Pologenie_LAiKO.PDF
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2. ОПРЕДЕЛЕНИЕОЦЕНКИПРЕПОДАВАТЕЛЯМИУСЛОВИЙТРУДАВСКГМИ(ГТУ) 

2.1. Оценкаусловийтруда 
Преподавателямбылопредложенопопятибалльнойшкалеоценитьразличныеаспектыусловийтруд

а. 

Наиболеевысокопреподаватели оценивают морально-

психологическийклиматвколлективенакафедре. 

Наиболеенизкиеоценкиполучили: 

- организацияпитания 

- возможностьювашего участиявпринятииуправленческихрешений  

- обеспеченностьподдержкиучебногопроцессатехническимперсоналом 

 

Таблица3 

 
ПОКАЗАТЕЛЬ СРЕДНЕЕ 

Миссией,политикой,стратегиейСКГМИ(ГТУ)иихреализацией 4,6 

Доступностьикачествоэлектронно-библиотечныхсистем,базданных 4,28 

Морально-психологическийклиматвколлективенакафедре 4,92 
Организацияпитания 3,97 

КачествоЭИОС 4,21 

ДоступвИнтернет,программноеобеспечение 4,71 

ВозможностямизанятийспортомвСКГМИ(ГТУ) 4,1 

Возможностипоразработкеивнедрениюновых учебныхкурсов 4,29 
Возможностьзаниматьсянаучнойдеятельностью 4,31 

Обеспеченностькафедрыаудиторнымфондом 4,72 

ВозможностьюВашего участиявпринятииуправленческихрешений 3,6 

Обеспеченностьподдержкиучебногопроцессатехническимперсоналом 3,74 

Возможностьзаниматьсяучебно-методическойдеятельностью 4,1 

Удовлетворенностьгодичнойчасовойнагрузкой 4,75 

ЗащищенностьтрудовыхправППС 4,3 

Результативностьдействующегоэффективногоконтракта 4,5 

Уровеньоплатытруда 4,12 

Состояниематериально-техническойбазыкафедры 4,25 

Активностьадминистрациивразрешениивозникающихпроблем 4,17 

Культурно-массоваяработа 4,3 

КачествомработыотделовадминистрацииСКГМИ(ГТУ) 4,17 

Качествомработыдеканата 4,12 

Качествомработыкафедры 4,7 

Состояниемаудиторногофондадлязанятий 4,8 

Оснащенностью аудиторий современными техническими средствами 4,7 

 

Указанные показатели объединены 

воднуобщуюпеременную«удовлетворенностьусловиямитруда»исопоставленысразличнымихарактер

истикамиработниковспомощьюкорреляционногоанализа (рис. 1). 

Общийуровеньудовлетворенностипрофессорско-

преподавательскогосоставаусловиямисвоеготруданаходитсяна«среднем»уровне–4,01 б. 
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Рис.1 – Удовлетворенность ППС посферам 

 

Анализпоказал,чтосуществуетположительнаявзаимосвязьэтойпеременной 

(«удовлетворенностьусловиямитруда»)сдолейставки. Чем выше доля ставки, тем выше 

удовлетворенность условиями труда, то есть повышениевыполняемой преподавателем нагрузки 

повышает его удовлетворение от работы. Это особенноважновусловияхдефицитанагрузки. 

Преподавателям был задан вопрос об изменении условий труда за последние два года. 

37%признаютотсутствиекаких-либоизменений. 

Однако11%отметилиухудшениеусловийтруда;52%признают какое-либоулучшениеусловий труда.  

Вцеломпоказателиудовлетворенностипрофессорско-

преподавательскогосоставасвидетельствуютотом,чтовСКГМИ(ГТУ)нормальныеусловиядлявыполн

ения имисвоихтрудовыхобязанностей. 

Удовлетворенность различными аспектами образовательного процесса находится на 

«среднем»уровне4,19 б. 

Наиболеевысокооцененыусловияпроведениязанятий – 4,2б. 

Отдельно рассмотрен показатель «возможностьзаниматьсяучебно-методическойдеятельностью» 

(табл.4, рис. 2). 

 

Таблица4 

ВОЗМОЖНОСТЬЗАНИМАТЬСЯУЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ 

 

Возможностипоразработкеивнедрениюновых учебныхкурсов 4,28 

Обеспеченностькафедрыаудиторнымфондом 4,31 

Обеспеченностьподдержкиучебногопроцессатехническимперсоналом 3,74 

Возможностьзаниматьсяучебно-методическойдеятельностью 4,2 

Оснащенностьюаудиторийсовременнымитехническимисредствами 4,3 

Состояниемаудиторногофондадлязанятий 4,5 
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Рис. 2 – Возможностьзаниматьсяучебно-методическойдеятельностью 

 

Наивысшим баллом оценено состояние аудиторного фонда (4,5 б.), наименьший балл имеет 

показатель «обеспеченностьподдержкиучебногопроцессатехническимперсоналом» (3,77 б). В целом 

возможностьзаниматьсяучебно-методическойдеятельностью оценена на достаточно высоком уровне 

(4,2 б.)  

 

3. ОЦЕНКАУДОВЛЕТВОРЕННОСТИНАУЧНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ 

 

В процессе анализа ответа на вопрос «Насколько вы удовлетворены возможностями, которые 

предоставляет администрация СКГМИ (ГТУ) для повышения научной квалификации?» был получен  

средний балл – 4,1 б.(табл. 5, рис. 3). 

Таблица 5 

возможностьювыполнениядиссертационныхисследований 3,8 

возможностью участия в научныхконференцияхразличныхуровней 4,5 
доступностьюнаучнойлитературы 4,3 

возможностьюпубликацийвпечати 3,7 

 

Науровне«вышесреднего»былаоцененаудовлетворенностьпреподавателейкачествомнаучных 

мероприятий,проводимыхвСКГМИ(ГТУ). 
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Рис. 4– Оценкаудовлетворенностинаучнойдеятельностью 

 

 

4. ОЦЕНКА УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ ОТНОШЕНИЯМИ 

Удовлетворенностьотношениямиимикроклиматомнаходитсянауровне«вышесреднего» 

4, 8 бал. 

Позитивнооценены все позиции опроса: отношениямежду преподавателями – 4,86 бал.,между 

преподавателямии руководством и кафедр – 4,73 бал., между преподавателями и студентами с точки 

зрения обеспечения их качественнойподготовки – 4,83 Расхождений удовлетворенностью между 

возрастными группами,необнаружено. 

СвязываютсвоижизненныепланысразвитиемСКГМИ(ГТУ)большинствоопрошенныхпреподавате

лей. 

БолееподробноуровеньудовлетворѐнностиППСразличнымиаспектамисоциальныхотношенийпред

ставлен втаблице6. 
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Баллыудовлетворенностиморально-психологическимклиматомиотношениямивколлективе 

Таблица6. 

 

Компонентыиэлементыудовлетворенности Общиепока

затели.Уро

вень/балл 

Втомчислеповозрастнымгруппам 

Молодыепр

еподаватели 

Группа

среднего

возраста 

Группас

таршего

возраста 

Элемент.1.Удовлетворенностьотношениямипреподавателейсдругимисубъектамиобразовательнойдеятельности 

Междупреподавателями 4,86 4,9 4,8 4,9 

Междупреподавателямиируководствомкафедрами 4,73 4,7 4,7 4,8 

Между преподавателями и студентами с точки зрения обеспечения их 

качественнойподготовки 
4,83 4,8 4,8 4,9 

Элемент.2.Социальноесамочувствие 

Чувствуюуверенностьвзавтрашнемдне,работаянашемуниверситете 4,6 4,4 4,8 4,6 
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ЧЕМВАСПРИВЛЕКАЕТРАБОТАВСКГМИ(ГТУ)? 

Большинствоопрошенныхудовлетворенысвоейработой:большая 

половинапреподавателейотметили,чтоработаим«оченьнравится»,ещестолькоже-чтоработаим 

«скореенравится». 
Анализраспределенияответовпоказывает,чтоработавСКГМИ(ГТУ)привлекаетпреподавателе

й в первую очередь возможностью заниматься преподавательской деятельностью 

иработойпоспециальностиихорошейпсихологическойатмосферойвколлективе.Этосвидетельствуето

преобладаниисубъективныхфакторов,определяющихудовлетворенностьработой в университете. Об 

этом же свидетельствует и нежелание почти половины 

преподавателейперейтинадругуюработу.Работатьэффективнее,помнениюпреподавателей,мешаетни

зкаяоплататруда, психическая и физическаяусталость. 

 

 
 

Рис.5–Показатели заинтересованности работы вСКГМИ(ГТУ) 
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5. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬИНФОРМАЦИОННОЙСРЕДОЙИДОСТУПНОСТЬЮ 

ИНФОРМАЦИИ 

Таблица7 

 
№

п/п 

ВАРИАНТЫОТВЕТА % 

Какиеисточникиинформациивуниверситетеявляютсяосновными? 

1 Приказыректора,другиеофициальныедокументы 62,12 

2 Заседаниякафедры 12,11 

3 Служебная документация учебного управления (положения, 

инструкции,рекомендации) 

49,13 

4 Распоряженияпроректора,декана,руководителяструктурногоп

одразделения 

51,15 

5 другиеСМИ 9,12 

6 Заведующиекафедрой 47,13 

7 Конференции 12,91 

8 Сотрудниккафедры,деканата,лаборатории 12,33 

9 Личноеобщениесруководством 7,54 

10 Заседанияученогосоветафакультета 13,7 

11 Заседанияученогосоветауниверситета 14,3 

12 Коллегииздругихструктурныхподразделений 3,51 

13 Устнаянеофициальнаяинформация,слухиизразныхисточников - 

14 Совещанияучебногоуправления 1,25 

15 Информацииоделахуниверситетанеполучаю - 

16 Студенты - 

17 Информациейоделахуниверситетанеинтересуюсь - 

 

Анализответовреспондентовпоказывает,чтоосновнымиисточникамиинформациивуниверсите

теявляютсяприказыректораидругиеофициальныедокументы; 

-служебнаядокументацияучебногоуправления(положения,инструкции,рекомендации); 

-

распоряженияпроректоров,деканов,руководителейструктурныхподразделений.Этосвидетельствует 

о доступности данной информации для всех преподавателей.  

Таким образом, в целом, основным источником информации в вузе являются 

официальныеканалы, предоставляющие достоверную информацию, на основе которой работники 

осуществляютсвоюпрофессиональную деятельность. 
 

УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬДОСТУПНОСТЬЮИНФОРМАЦИИ 

Таблица8 

Показатели Среднийбалл Уровеньудов

летворенности 

Каквысчитаете,насколькодоступнаинформацияодеятельности СКГМИ(ГТУ)всоответствиисо 
следующимиисточниками? 

Ректорат 7,36 хороший 

Кадровоеуправление 7,27 хороший 

Учебноеуправление 7,12 хороший 

Деканат 6,62 хороший 

 
Анализответовреспондентовпоказывает,чтостепеньудовлетворенностиППСдоступностьюинф

ормацииодеятельностиСКГМИ(ГТУ) соответствуетхорошему уровню. 
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6. УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬПОВЫШЕНИЕМКВАЛИФИКАЦИИ 

Таблица9 

 

№ 
п/п 

ВАРИАНТЫОТВЕТА % 

НуждаетесьлиВыличновповышенииквалификации? 

1 Педагогической 52,17 

2 Научной 43,14 

3 Другой 12,21 

4 Нет 2,1 

5 Затрудняюсьответить 12,3 

КакуюформуповышенияквалификацииВысчитаетенаиболееприемлемойдлясебявнастоящеев

ремя 
1 участиевсеминарах,конференциях,проводимыхдругимивузамиинаучнымиорганизациями. 22,19 

2 выполнениеизащитадиссертации 5,1 

3 участиевработе учебно-методическогообъединения 5,16 

4 курсыповышенияквалификациивСКГМИ(ГТУ) 62,7 

5 курсыповышенияквалификациивинститутахпереподготовки 

кадрови повышения 

21,14 

6 стажировкавпрофильныхучебныхинаучныхзаведениях 4,3 

7 научнаястажировказарубежом - 

8 затрудняюсьответить 9,7 
 

Качество подготовки специалистов в вузе определяется прежде всего уровнем 

квалификациипреподавателей.Длятогочтобыопределитьстепеньудовлетворенностипреподавателейв

озможностью повышения квалификации, которую им предоставляет вуз, необходимо выявить 

ихпотребностьвэтом. 

Ответыреспондентоводнозначносвидетельствуютотом,чтобольшаячастьпреподавателей, 

участвовавшихвопросе,нуждаетсявповышениисвоейквалификации. 

Причем, 52,17% респондентов нуждаются в повышении педагогической, 43,14% - 

научной,квалификации. 

Наиболееприемлемымиформамиповышенияквалификациипомнениюбольшинствапреподават

елей являются: курсы повышения квалификации в СКГМИ (ГТУ), курсы 

факультетапоследипломного образования в СКГМИ (ГТУ), участие в семинарах, конференциях, 

проводимыхдругимивузами инаучными организациями,курсыповышения 

Большинство замечаний по условиям повышения квалификации касается 
нехваткивозможностипрохожденияПКвонлайн формевведущих вузахстраны. 
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7. БАЛАНСПОЛНОМОЧИЙИОТВЕТСТВЕННОСТИРУКОВОДИТЕЛЕЙВСКГМИ 

(ГТУ) 

 

На рис. 6 представлены данные ответов на вопрос «Каков, на ваш взгляд, баланс полномочий 

и ответственностируководителейвСКГМИ (ГТУ)»? 

 
 

Рис. 6 – БалансполномочийиответственностируководителейвСКГМИ(ГТУ) 
 
 

 

Анализ представленных данных показывает сбалансированность полномочий и 

ответственности руководителей вСКГМИ (ГТУ). 
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8. ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА 

 

На рис. 7 представлены данные ответов на вопрос 

«Какиепроблемыорганизацииучебногопроцессатребуют,повашемумнению, первоочередного 

решения?(выберите не более 3-х вариантов ответа). 

 

 
 

Рис.7 –Показатели проблем организации учебного процесса 

 

Анализ данных показал, что первостепенными проблемами организации учебного процесса 

являются неудобное расписание и низкая дисциплина обучающихся.  
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9. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ОТНОСИТЕЛЬНО 

НАПРАВЛЕНИЙРАЗВИТИЯСКГМИ (ГТУ) 

Таблица10 
 

ГРУППА ПРЕДЛОЖЕНИЙ КОЛИЧЕСТВО 

УПОМИНАНИЙ 

ПРИМЕРЫ ВЫСКАЗЫВАНИЙ 

Рекомендации по 

различным правлениям 

управления вузом, 

снижение бюрократизма, 

модернизация и 

цифровизация 

документооборота и 

образовательной среды 

 

6 

 Снижение бумажной,отчетной нагрузки. 

 Минимизировать бумажный оборот 

 Наладить системно все процессы 

управления в вузе. 

 Больше использовать возможности 

интеграции разных институтов для решения 

конкретных задач, например, совместные 

конференции, гранты, подготовкасовместных 

программ по направлениям подготовки 

магистратуры. 

Требование к открытости 

администрации к 

потребностям ППС, 

развития диалоговых форм 

коммуникаций 

5  Проводить встречи кафедр с ректором. 

Только так можно услышать ППС. 

 Больше ценить преподавателей как 

главныхдействующих лиц университета, 

обеспечивающих творческий учебный 

процесс, а не просто как персонал по 

оказанию образовательных услуг. 

 Критичнее относиться к оценке 

преподавателейстудентами, поскольку не 

всегда учащиеся (особенно имеющие плохую 

успеваемость) обладают достаточной 

компетентностью в этом вопросе. 

 Уважение к труду преподавателя. Если 

руководство университета будет уважать 

своих сотрудников, то истуденты будут 

совершенно уважительно относиться к 

преподавателям, тогда и процесс обучения 

будет болееэффективным. 

Материальная поддержка 

истимулированиеразличн

ыхвидовдеятельностиПП

С, 

материально-

техническоеобеспечениеу

чебногопроцесса 

12 
 УлучшитьпокрытиесетьюWi-

Fiаудитории ВУЗа. 

 Ремонтваудиториях,достойнуюмебель,со

зданиекомфортногообразовательного 

пространства. 

 Улучшитьматериальноеобеспечениекафе

др. 

 Разработатьивнедритьподдержкупрепода

вателейсоциальногообеспеченияисоциальныхг

арантий.Оснаститькафедрытехникой(компьют

еры,ноутбуки). 

 Возможностьповышенияквалификациив

другихвузахстраны.Материальныестимулыдля

занятиянаукой.Возможностьпоездокнанаучны

ефорумы. 
 

  



17  

ВЫВОДЫПОИССЛЕДОВАНИЮ 
 

Наиболеевысокопреподавателиоценивают морально-психологический климат в коллективе 

на кафедре; миссией, политикой, стратегией СКГМИ (ГТУ) их реализацией; доступ в интернет, 

программное обеспечение, удовлетворенность годичной часовой нагрузкой, возможности по 

разработке и внедрению новых учебных курсов.  

Увеличилось доля отметивших улучшение условий  труда по сравнению с 

предыдущимиисследованиями. Чем выше доля ставки, тем выше удовлетворенность условиями 

труда, то естьповышениевыполняемойпреподавателемнагрузкиповышаетего 

удовлетворениеотработы. 

Преподавателине вполне удовлетворены обеспеченностью поддержки учебного процесса 

техническим персоналом, а также организацией питания.  

Большинство преподавателейвысказывают определенное недовольство большого объема 

бумажнойработы зачастую неоправданной. 

Среди служб университета выше всего оценена работа руководителей кафедр, деканата, 

отделов администрации СКГМИ (ГТУ), а также научно-техническойбиблиотеки. 

Преподавателивнаибольшейстепенинуждаютсявоказании материальной помощи отдельным 

категориям работников, а также перечнем льгот для сотрудников. 

Наиболееактуальнымидлясебяпроблемамипреподавателисчитаютнеудобное расписание. 

На втором месте – низкая дисциплина обучающихся. 

Натретьемместе–сопутствующая непедагогическая нагрузка (дежурство). 

Кромедеятельности,связаннойспреподаванием,опрошенныечащевсегозанимаются: 

 воспитательной и организационной работой;  

 занимаются учебно-методической деятельностью (написание учебно-методической 

литературы,разработкакурсов,участиевметодическихкомиссиях); 

 руководятнаучнойработойбакалавров и магистров,то естьучаствуют внаучной 

деятельности. 

РаботавСКГМИ(ГТУ)привлекаетпреподавателей в первую очередь возможностью 

заниматься преподавательской деятельностью 

иработойпоспециальностиихорошейпсихологическойатмосферойвколлективе.Этосвидетельствуето

преобладаниисубъективныхфакторов,определяющихудовлетворенностьработой в университете. Об 

этом же свидетельствует и нежелание большинства 

преподавателейперейтинадругуюработу.Работатьэффективнее,помнениюпреподавателей,мешаетпс

ихическая и физическаяусталость. 

Большинство преподавателей недостаточно удовлетворены возможностями 

повышенияквалификациивуниверситете. 

Большинствозамечанийпоусловиямповышенияквалификациикасаетсянедостаткавозможност

ейеепрохождениявведущих вузахилипрофильныхцентрах,научныхорганизациях. 

Тринаиболеепопулярныхисточникаинформацииодеятельностивуза–приказы ректора, другие 

официальные документы; служебная документация учебного управления (положения, инструкции, 

рекомендации); заведующие кафедрой. 

 


